
ATA DA 33ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 19 DE ABRIL DE 2018 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO ALDO SCHNEIDER 

 

Às 09h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider - Ana Paula Lima – 

Antônio Aguiar – Cesar Valduga – Dirceu Dresch – 

Dr. Vicente Caropreso - Fernando Coruja – Ismael 

dos Santos – Jean Kuhlmann – João Amin – Kennedy 

Nunes - Leonel Pavan - Luciane Carminatti – Luiz 

Fernando Vampiro – Marcos Vieira – Maurício 

Eskudlark – Mauro de Nadal – Moacir Sopelsa - 

Natalino Lázare – Neodi Saretta - Padre Pedro 

Baldissera – Patrício Destro – Rodrigo Minotto – 

Romildo Titon - Serafim Venzon – Silvio Dreveck – 

Valdir Cobalchini. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Kennedy Nunes 

 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA (Orador) – 

Relata a trajetória de quase uma década pelos 

órgãos responsáveis para que aconteça a 

recuperação da BR-163, trecho que liga São Miguel 

do Oeste a Dionísio Cerqueira, e Itapiranga, que 

está em fase de federalização. Cita que nas 

tratativas foi incluída a ponte que liga os dois 

estados de Santa Catarina e Rio Grande do Sul, com 

estudos sobre a viabilidade técnica, econômica e 

ambiental. Destaca, ainda, a importância do centro 

de turismo religioso na cidade de Guaraciaba para 

o desenvolvimento daquela região. 

 Registra que foram realizadas audiências 

públicas para acompanhar os trabalhos, tanto da 

federalização como da restauração dos trechos, e 

uma comitiva da região do extremo oeste esteve no 



Ministério dos Transportes, tratando destas 

importantes questões, e na época foi contemplado 

R$ 120 milhões para as obras. Comenta inconformado 

que a luta que começou em 2009 tenha chegado em 

2014 com promessas e prazos para execução da obra, 

uma situação inaceitável para o povo daquela 

região. Desta forma, explica que houve reiteradas 

cobranças por parte de várias lideranças ao DNIT e 

ao Ministério dos Transportes. 

 Conclui que a situação se arrasta, há descaso 

com a Rodovia 163, quanto à federalização e à 

recuperação, e afirma que muitas pessoas estão 

perdendo a vida pelas condições precárias daquele 

trecho. Fala sobre promessas de edital para o 

final do mês, e da Ordem de Serviço no mês de 

julho para realização das obras, entretanto, 

constata que no orçamento da união há apenas R$ 

1,9 milhão garantido e, além disso, as emendas da 

bancada federal, em torno de R$ 10 milhões 

previstos para este ano, o que é muito pouco para 

um trecho de 80 km. Lamenta a continuidade desta 

situação caótica, desolado com a falta de 

perspectivas para aquela região. [Taquígrafa: 

Sara] 

 

DEPUTADO SERAFIM VENZON (Orador) – Corrobora a 

opinião dos deputados Ismael dos Santos e Kennedy 

Nunes, com relação ao aumento da pena a motoristas 

que são atuados em acidentes de trânsito e que 

estão sob efeito de bebida alcoólica e drogas.  

 Elogia a Escola do Legislativo e a 

participação de jovens acadêmicos de universidades 

de várias cidades, que estão presentes no 

Plenário, destacando que a participação dos alunos 

é muito importante para a Casa Legislativa.  

 Comunica que em data anterior foi aprovado 

projeto de lei, que permite a todos os 

catarinenses direito a meia-entrada, em eventos, 

cinema, teatro e futebol, vendidos no balcão ou 

pela internet, antes só se podia no balcão. 

 Encerra parabenizando a comunidade luterana de 

Brusque, que esta semana completa 155 anos de 

atividade na cidade, destacando que todas as 



igrejas tiveram participação social e cultural no 

município. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Comenta e 

destaca o trabalho desenvolvido pelo grande líder 

Paul Singer, que morreu durante a presente semana, 

e manifesta solidariedade e gratidão aos 

familiares.  

 Cita as últimas notícias relacionadas ao atual 

governador, Eduardo Pinho Moreira, em relação às 

ações drásticas a serem tomadas em função de a 

máquina pública estar engessada. Relata que a 

propaganda mostrada de estado excelência era 

apenas uma maquiagem, pois na realidade criou-se o 

‘trem da alegria’ de salários que extrapolam o 

teto e, agora, colocam a culpa nos servidores que 

ganham pouco. Também, questiona o porquê de tanto 

dinheiro para reformar a ponte Hercílio Luz, bem 

como o pagamento de pensões pagas a ex-

governadores e a política de isenções fiscais 

praticadas no estado. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Tece comentários a respeito da atual conjuntura de 

Santa Catarina, aludindo às famigeradas Agências 

de Desenvolvimento Regional, ADRs, e pontua a 

preocupação do então governador Eduardo Pinho 

Moreira ao se inteirar da desastrosa situação do 

estado, posto que o governo, à época, implantou a 

descentralização, com a oferta de muitos empregos, 

onerando o estado. A respeito disso, posiciona-se 

como manobra eleitoral para vencer a eleição, e 

lamenta tal procedimento, inclusive, cita a 

participação do PSDB. 

Diante da drástica redução do erário público 

catarinense, a atual cúpula do governo procedeu à 

desativação de 15 regionais e de quatro 

secretarias executivas, objetivando a redução de 

gastos até o dia 31 de dezembro. Sugere aos 

líderes partidários e ao governador uma reunião 

junto à Casa Legislativa para analisar a drástica 

situação financeira do estado.  

Deputado Dirceu Dresch (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado pelo pronunciamento, 



considerando a situação preocupante, e corrobora a 

atitude de prestar esclarecimento à população.  

[Taquígrafa: Elzamar] 

 

DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Retoma tema 

recorrente à Casa legislativa no que se refere aos 

problemas atribuídos à educação no estado de Santa 

Catarina, em especial ao estrutural que degrada-se 

por falta de atenção. Entretanto, cita que em 

meios às dificuldades há gestores sensibilizados 

que não medem esforços para reverter este quadro, 

como no caso da Prefeitura municipal de Chapecó, a 

qual prepara-se para publicação de edital de 

licitação para construção de escola de ensino 

básico no bairro São Pedro. Na oportunidade 

externa sua satisfação com a notícia, pois 

considera a população deste, que é um dos bairros 

mais populosos da cidade, merecedora de tal 

investimento e atenção. 

Na mesma esteira, fazendo referência ao dia do 

índio, 19 de abril, compartilha que esforços têm 

sido envidados para a reativação da escola 

indígena Guarani, na terra indígena Toldo 

Chimbangue, em Chapecó. Obra que consente ser de 

relevada importância visto que a comunidade 

guarani está dividindo espaço educacional com 

outro grupo étnico, os Kaigang, gerando conflitos 

interétnicos e contrariando o direito a educação 

diferenciada. Reitera que a esta situação há o 

risco de aculturação, ferindo os elementos 

multiculturais dos povos indígenas. 

Apresenta, ainda, a temática do meio ambiente, 

aludindo como um dos eixos principais de sua 

atuação no mandato. Enaltece projetos de sua 

autoria propostos com políticas públicas de 

incentivo à produção orgânica, sustentabilidade na 

prática do turismo, ações de controle ao uso de 

agrotóxicos, uso consciente de água e, incentivo à 

reciclagem, bem como sua cadeia produtiva. Em 

referência ao PL n. 96/2018, que dispõe sobre a 

criação do selo cidade sustentável, entende que é 

de fundamental relevância incentivar os municípios 

à causa, por crer que são grandes parceiros para 



um estado e um país mais sustentável. [Taquígrafa: 

Sara] 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PSDB 

 DEPUTADO LEONEL PAVAN (Orador) – Registra a 

importante e recente decisão divulgada pela 

Receita Federal, que deverá ter reflexo positivo 

para o setor de turismo na região de fronteira 

catarinense. Neste sentido, destacou a informação 

da Receita, de que já estão definidas as regras 

para regulamentar a instalação e funcionamento de 

lojas francas em cidades de fronteira, mais 

conhecidas como duty free e free shops.  

 Comemora a medida, que é um dos passos que 

faltava para a abertura desses estabelecimentos em 

municípios brasileiros caracterizados como cidades 

gêmeas, que estão ao lado, na fronteira de país 

distinto. Relata que hoje 32 municípios 

brasileiros são classificados desta forma, 

ressaltando que em Santa Catarina o município de 

Dionísio Cerqueira será o único beneficiado com a 

instalação.  Comenta que a expectativa é de que a 

nova medida gere mais receita para os municípios, 

além de novos empregos, e também reduza a 

concorrência desleal do comércio dos países 

vizinhos cujas cidades contam com free shops.  

Argumenta que a região de Dionísio Cerqueira 

poderá ter um incremento no chamado turismo de 

compras, com preços atrativos, afirmando que 

aquela região mais pobre e todo o extremo oeste 

viverão um novo momento na sua história, porque 

ali estarão instaladas lojas com preços isentos de 

impostos, concorrendo com Argentina e Paraguai, 

que se beneficiam destas lojas levando milhares de 

dólares para lá, e que agora permanecerão no 

Brasil. [Taquígrafa: Sara] 

 

Partido: PR 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Saúda 

os estudantes, da cidade de Balneário Camboriú, 

presentes no Plenário e diz que é um grande 

incentivador para os acadêmicos de direito. 



 Faz referência ao mau atendimento pelos 

funcionários da Aduana do Porto Seco, de Dionísio 

Cerqueira, citando inclusive que houve 

manifestação da Associação Comercial do município, 

que fez denuncia que um caminhão carregado de 

produtos, para cruzar a fronteira esperou 40 dias 

até conseguir que o fiscal ou auditor liberasse a 

carga para prosseguir. Entende isto como absurdo, 

todo trabalhador paga imposto e precisa ser 

respeitado, considerando a ação uma falta de 

respeito do serviço público.  

 Fala também que qualquer pessoa que precise de 

um alvará para abrir um estabelecimento, o 

comerciante espera seis meses, e às vezes leva 

mais dias ainda. São necessárias no Brasil ações 

mais céleres, os brasileiros precisam reivindicar 

seus direitos. 

 Registra que em data anterior fez nova 

indicação, com relação à rodovia que liga os 

municípios de Lebon Régis e Timbó Grande, 

solicitando manutenção e pavimentação da mesma, 

que está em péssimas condições. [Taquígrafa: Ana 

Maria]  

 

 Partido: PT 

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) – Faz uma 

reflexão sobre o Dia do Índio e a forma como são 

tratados atualmente, pois forma os primeiros 

habitantes nativos das terras brasileiras.  

 Parabeniza os estudantes de Direito que se 

fazem presentes na Casa e, ao mesmo tempo, 

discorre sobre o trabalho desenvolvido pelo 

judiciário brasileiro, como o de condenar pessoas 

sem provas, comparando tal atitude com a época da 

ditadura que o Brasil viveu. 

 Cita os pronunciamentos da senadora Ana Amélia 

e do deputado estadual Maurício Eskudlark em 

relação ao vídeo exibido que mostra a presidente 

do PT, Gleisi Hoffmann, falando com o povo árabe 

por meio da TV Al Jazeera e que foi interpretado 

como sendo do grupo terrorista Al Qaeda, e os 

critica por não distingui-los. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

********** 



Ordem do Dia 

 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Dá 

início à Ordem do Dia. 

Votação da redação final do Projeto de 

Conversão em Lei de Medida Provisória n. 

00216/2017. 

Não há emendas à redação final.    

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0091/2017.  

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 0315/2018, de autoria do 

deputado Neodi Saretta; 0316/2018, de autoria do 

deputado Maurício Eskudlark; 0317/2018, de autoria 

do deputado Luiz Fernando Vampiro; 0318/2018, de 

autoria do deputado Darci de Matos; 0319/2018, de 

autoria do deputado Natalino Lázare; e, 0320/2018, 

de autoria do deputado Moacir Sopelsa. 

Comunica, ainda, que serão enviadas aos 

destinatários, conforme determina o art. 206 do 

Regimento Interno, as Indicações n.s: 0227/2018 e 

0228/2018, de autoria do deputado Mário Marcondes; 

e, 0229/2018, de autoria do deputado Gabriel 

Ribeiro. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

  

A Presidência suspende a sessão, para que 

possa usar a tribuna o prefeito do município de 

São Bonifácio, Ricardo de Souza Carvalho, 

acompanhando da rainha Caroline Folster e das 

primeiras princesas Maria Eduarda Roesner e 

Vanessa Rech May, divulgar a 13ª edição da Festa 

do Pão de Milho que acontecerá entre os dias 27 e 

29 de abril. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

********** 



Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Reabre a 

sessão e passa à Explicação Pessoal e, não havendo 

oradores a fazer uso da palavra, encerra-a, 

convocando outra, especial, para o dia 23 de 

abril, às 19h, no município de Gaspar, em 

Homenagem à Empresa Círculo S.A. 

 


